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附：课程设计施工图

工业厂房楼盖结构设计说明书

前 言

本次设计的题目是某多层工业厂房中间层楼盖。其采用现浇钢筋混凝土单向板肋梁楼盖，并要求对墙体进行计算。设计时间从2007年1月到2004月完成。指导老师是省江油市江汇水利电力建筑勘察设计所副所长谭兵工程师。

一 基本资料

本次设计题目是某多层工业厂房，楼盖平面如附图1（题号1）。采用现浇钢筋混凝土单向板肋梁盖。根据设计任务书，本说明书只是设计了中间层楼盖。
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350×350mm钢筋混凝土柱

 附图1

建筑平面尺寸为18×30m，房屋层高为4.2m，女儿墙高度为800mm;楼梯在室外单独设置，与主体结构脱开。楼面可变荷载标准值为5.0kN/m2;屋面永久荷载标准值为5.3kN/m2; 可变荷载标准值为0.7kN/m2;墙体厚度为370mm;墙面为双面抹灰砖墙。混凝土强度等级为C20;主梁、次梁受力主筋采用Ⅱ级，板与梁其他钢筋采用Ⅰ级。

二 楼面梁格布置与截面尺寸
1 梁格布置：

布置见附图2（未标出的尺寸单位为mm，下同）。主梁、次梁的跨度分别为6m和5.0m。板的跨度为2m,跨长均较适宜。主梁沿横向布置，梁上承受两个由次梁传来的集中力，梁的弯矩图比较平缓。对梁的工作有利。
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附图2

2 截面尺寸：
板：按刚度要求，连续板的厚度
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对一般的板厚应大于60mm,现考虑楼盖活荷载较大，故取h=80mm。

次梁：截面高h=(
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×5000=278~416mm，取h=400mm;截面宽b=200mm。

主梁：截面高h=(
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×6000=430~750mm，取h=600mm;截面宽b=250mm。

三 板设计
按塑性力重分布的方法计算板的力。

1 荷载

	荷载种类
	荷载标准值N/m2

	恒 载
	水磨石面层

80mm钢筋混凝土板

板底粉刷
	0.65kN/m2
0.08×25=2.00 kN/m2
0.25 kN/m2

	
	小计
	2.90 kN/m2

	活荷载
	均布活荷载
	5.0 kN/m2


考虑恒荷载分项系数1.2;因为楼面均布活荷载标准值大于4.0kN/m2,所以活荷载分项系数取为1.3。板上的

恒荷载设计值   g=2.90×1.2=3.48 kN/m2

活荷载设计值   q=5.0×1.3=6.50 kN/m2

荷载总设计值   g+q =9.98 kN/m2
取   g+q=10.0 kN/m2
2 计算简图

次梁截面200mm×400mm，板在墙上支承宽度120mm，板的跨长见附图3


[image: image8.wmf]
附图3   板的跨度
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附图4 板的计算简图

边跨 
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跨度相差小于10%,可按等跨连续板计算。取1m宽板带作为计算单元，计算简图如附图4。

3 弯矩设计值

由大学出版的《混凝土与砌体结构》（程文瀼主编）所附的板的弯矩系数表查得：板的弯矩系数α分别为边跨中，
[image: image12.wmf]11
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；离端第二支座，
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；中跨中，
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；中间支座，
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)

m

KN

l

q

g

M

M

×

=

´

=

+

=

=

03

.

2

16

/

80

.

1

0

.

10

16

/

2

2

02

3

2


4 正截面受弯承载力计算

板厚80mm,h0=80-20=60mm。C20混凝土fcm=11N/mm2；Ⅰ级钢筋fy=210 N/mm2。板的配筋计算见附表1。

对轴线②-⑥间的板带,其跨截面2、3和支座截面C的弯矩值可减少20%。

轴线②-⑥间板带的中间支座(支座C)截面配筋量较计算值低4.5%，在允许围之。而且跨截面(截面2)的配筋略有富余,考虑力重分布因素,支座C不再增加钢筋。

板的分布钢筋采用φ600250，其他附加钢筋详见板的配筋图。

四 次梁计算
按考虑力重分布设计。根据设计资料，楼盖的次梁和主梁的活

荷载一律不考虑梁从属面积的折减。

附表1 板的配筋计算
	截面
	1
	B
	2
	C

	弯矩设计值(
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	轴线

①-②
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	计算(mm2)
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	实配AS(mm2)
	φ8200
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	φ6/8200

AS=196
	φ6/8200

AS=196

	轴线
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	132
	147.7

	
	实配AS(mm2)
	φ8200

AS=251
	φ6200加上φ8400

AS=266.5
	φ6200

AS=141
	φ6200

AS=141


1 荷载设计值
  板传来的恒荷载              3.48×2.0=6.96 kN/m2

  次梁自重    0.2×(0.4-0.08)×25×1.2=1.92 kN/m2
   次梁粉刷   (0.4-0.08)×2×0.25×1.2=0.19 kN/m2
恒荷载设计值   g=9.07 kN/m2

活荷载设计值   q=6.5×2.0=13.0 kN/m2

荷载总设计值   g+q =22.07 kN/m2
取   g+q=22.1 kN/m2
2 计算简图

次梁的截面250mm×600mm，次梁在砖墙上的支承长度为240mm。次梁的跨长见附图5。


[image: image24.wmf]
附图5 次梁的跨度
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附图6 次梁的计算简图

取计算跨度为

边跨    
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跨度差不超过10%，次梁计算可按等跨连续梁计算。

次梁的计算简图见附图6。

3 力计算

弯矩设计值：

由大学出版的《混凝土与砌体结构》（程文瀼主编）所附的梁的弯矩系数表查得：梁的弯矩系数α分别为：边跨中，
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；离端第二支座，
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；中跨中，
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剪力设计值：

VA=
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4 承载力计算

正截面承载力计算:

跨按T形截面计算,翼缘计算宽度
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mm。除支座B截面纵向受拉钢筋按两排布置外，其余截面均布置成一排。

判别T形截面类形

:
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>45.33KN·M。可知属第Ⅰ类T形截面。

次梁的配筋计算见附表2。C20混凝土fcm=11N/mm2；Ⅱ级钢筋fy=310 N/mm2。

附表2 次梁的正截面受弯承载力计算

	截面
	1
	B
	2
	C

	弯矩设计值（kN·m）
	45.33
	-45.33
	31.16
	-35.62
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次梁的配筋未考虑架立筋的受力，钢筋的弯起与截断采用分离式详见次梁配筋图。

斜截面受剪承载力计算：

（1） 验算截面尺寸
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故   
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[image: image55.wmf]KN

bh

f

c

1

.

51

365

200

10

07

.

0

07

.

0

0

=

´

´

´

=


可知截面尺寸符合要求，但除A支座外其他各支座均需按计算配置腹筋。

（2） 计算所需腹筋

采用φ6双肢箍筋。计算支座截面B外侧（支座最大剪力）。

由公式
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，可得出箍筋间距
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[image: image60.wmf]考虑弯矩调幅对受剪承载力的影响，应在梁局部围将计算的箍筋面积增大20%。现调整箍筋间矩：
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[image: image63.wmf]取箍筋间矩s=180mm，沿梁长不变。


[image: image64.wmf]（3） 验算配箍率下限值


[image: image65.wmf]弯矩调幅时要求的配箍率下限值为：
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 EMBED Equation.3 [image: image67.wmf]3
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[image: image68.wmf]实际配箍率
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 满足要求。

五 主梁的计算

[image: image70.wmf]主梁中按弹性方法计算。

1 荷载设计值


[image: image71.wmf]为了简化计算，将主梁2.0m长度的自重亦按集中荷载考虑。


[image: image72.wmf]次梁传来恒荷载  9.98×5.0=49.9 kN


[image: image73.wmf]主梁自重  0.25×(0.6-0.08) ×2.0×25×1.2=7.8kN


[image: image74.wmf]主梁粉刷  (0.6-0.08) ×2×2.2×0.25×1.2=0.69Kn


[image: image75.wmf]恒荷载   G=58.39kN，取G=58.40kN

活荷载   Q=13.0 ×5.0=65.0kN, 取Q=65.0kN

2 计算简图

梁两端支承在砖墙上,支承长度为370mm。中间支承在300mm×300mm的钢筋混凝土柱上（附图7）。墙、柱作为梁的铰支座，主梁按连续梁计算。


[image: image76.wmf]
附图7 主梁的跨度

计算跨度：

边跨：
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因计算跨度相差甚少，故跨度一律用6.0m计算。

主梁的计算简图见附图8。


[image: image81.wmf]附图8 主梁的计算简图

3 弯矩、剪力设计值与力包络图
（1） 弯矩设计值

弯矩：    
[image: image82.wmf]Ql
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式中k1、k2由大学出版的《混凝土与砌体结构》（程文瀼主编）查得。

（2） 剪力设计值

剪力：    
[image: image83.wmf]Q
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式中k3、k4由大学出版的《混凝土与砌体结构》（程文瀼主编）查得。

（3） 弯矩、剪力包络图

由附表3的荷载组合和表的支座弯矩来绘制弯矩叠合图。

荷载组合①+②——出现第一跨弯矩最大和第二跨弯矩最小。此时MA=0，MB=-93.56-51.87=-145.43kN·m，以这两个支座弯矩值的连线为基线，叠加边跨在集中荷载G+Q=58.40+65.0=123.4kN作

附表3 主梁的弯矩计算（KN·M）

	项次
	荷载简图
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	组合项次

Mmin(kN·m)
	①+③
68.34
	①+④
-214.85
	①+②
-28.39
	①+④
-128.27

	组合项次

Mmax(kN·m)
	①+②
198.21
	
	①+③
101.48
	


用下的简支梁弯矩图，则第一个集中荷载下的弯矩值为：
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第二个集中荷载下的弯矩值为：
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中间跨跨中弯矩最小时，两个支座的弯矩值均为-145.43 kN·m，以此支座弯矩连线为基线，叠加集中荷载G=58.40kN作用下的简支梁弯矩图，则集中荷载处：
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荷载组合①+④——支座最大负弯矩MB,max=-214.85 kN·m，MA=0,MC=-128.27 kN·m，在这三个支座弯矩之间连直线，以此连线为基线，于第一跨、第二跨分别绘出集中荷载为G+Q时的简支梁弯矩图，则集中荷载处的弯矩值顺次为为175.18、103.57、60.81、89.67 kN·m。

同理，当-Mc最大时，集中荷载下的弯矩倒位排列。

荷载组合①+③——出现在边跨弯矩最小与中间跨跨中弯矩最大。此时MB=MC=-93.56-51.87=-145.43 kN·m，第一跨在集中荷载G下的弯矩值为68.32、19.85 kN·m；第二跨在集中荷载G+Q下的弯矩值为101.39 kN·m≈101.48 kN·m(M2,max)。

所计算的跨弯矩与附表3中的有少量差异，这是因为计算跨度不是严格的等跨所致。

主梁的弯矩包络图见附图9（a）。
根据附表4绘制剪力包络图。荷载组合①+②时，Vmax=99.10kN，至第一集中荷载处剪力降为99.10-123.4=-24.3 kN，至第二集中荷载处剪力值为-24.3-123.4=-147.7 kN；荷载组合①+④时，VB最大，其中VBl=-159.21kN，则第一跨集中荷载处的剪力顺次为-35.81、87.59kN。其余剪力值也可按此计算出，值具体见剪力包络图。

主梁的剪力包络图见附图9（b）。
附表4 主梁的剪力计算（KN）

	项次
	荷载简图
	
[image: image111.wmf]A

V

k


	
[image: image112.wmf]Bl

V

k


	
[image: image113.wmf]Br

V

k



	①
	
[image: image114.wmf]
	
[image: image115.wmf]81

.

42

733

.

0


	
[image: image116.wmf]99

.

73

267

.

1

-

-


	
[image: image117.wmf]4

.

58

00

.

1



	②
	
[image: image118.wmf]
	
[image: image119.wmf]29

.

56

866

.

0


	
[image: image120.wmf]71

.

73

134

.

1

-

-


	
[image: image121.wmf]0

0



	④
	
[image: image122.wmf]
	
[image: image123.wmf]79

.

44

689

.

0


	
[image: image124.wmf]22

.

85

311

.

1

-

-


	
[image: image125.wmf]43

.

79

222

.

1



	组合项次
±Vmax(KN)
	①+②

99.10
	①+④

-159.21
	①+④

137.83



[image: image126.wmf]
附图9 主梁的力包络图
(a) 弯矩包络图(b)剪力包络图

4 主梁的承载力计算

（1） 正截面受弯承载力计算（附表5）

跨按T形截面计算，因
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B支座截面的弯矩设计值
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纵向受力钢筋的布置除B支座截面为二排外，其余均为一排。

判别T形截面类形

:
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>198.21KN·M。可知属第Ⅰ类T形截面。
附表5 主梁正截面受弯承载力计算

	截面
	1
	B
	2

	弯矩设计值（kN·m）
	198.21
	-193.26
	101.48
	-28.63
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B支座截面的实际配筋量较计算需要值少1%<5%，在允许围之。

（2） 斜截面受剪承载力计算

（a） 验算截面尺寸

因为        
[image: image139.wmf]mm

h

w

450

80

530

=

-

=



[image: image140.wmf]4

8

.

1

250

450

<

=

=

b

h

w


所以 
[image: image141.wmf]N

V

N

bh

f

Bl

c

159210

331250

530

250

10

25

.

0

25

.

0

0

=

>

=

´

´

´

=



[image: image142.wmf]N

V

N

bh

f

A

c

99100

98875

565

250

10

07

.

0

07

.

0

0

=

<

=

´

´

´

=


可见截面尺寸符合要求，但均应按计算配置腹筋。

（b） 计算所需腹筋

采用用φ8200mm双肢箍筋
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[image: image145.wmf]>VBl=159210N

可以知道支座B配置φ8200已能满足斜截面的受剪要求,弯起钢筋可按构造处理。因主梁受集中荷载，剪力图呈矩形，故在支座B左边2m围布置三道弯起筋以便覆盖此最大剪力区段。现先后弯起2Φ16和1Φ18。

（3） 次梁两侧附加横向钢筋计算

次梁传来集中力
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 现h1=600-400=200mm
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[image: image149.wmf]取附加箍筋φ8200mm双肢，则在长度s可布置附加钢筋排数。


[image: image150.wmf]m=1000/200=5排，现次梁两侧各布置3排，共6排，则
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 EMBED Equation.3 [image: image152.wmf]N
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[image: image153.wmf]主梁边支座下设现浇梁垫。

5 绘制抵抗弯矩图形


[image: image154.wmf](1)钢筋所能承担和极限弯矩


[image: image155.wmf]按实际配置的钢筋面积ASC计算出控制截面上材料所能承担的极限弯矩(此时忽略截面上力臂的差值)。用绘弯矩包络图的同一比例将抵抗弯矩值标注在包络图的相应截面位置上，再按每根钢筋截面面积的比例划分，得出各根钢筋的所承担得抵抗弯矩值。


[image: image156.wmf]（2）过各分段点作水平线与弯矩包络图相交，得出各根钢筋的“充分利用点”和“按计算不需要点”。


[image: image157.wmf]（3）根据抵抗弯矩图必须在弯矩包络图外面的原则，确定钢筋的弯起和截断。钢筋的弯起和截断应满足下述要求：


[image: image158.wmf]（a）弯起钢筋弯起点应距“充分利用点”不小于0.5h0;


[image: image159.wmf] (b) 钢筋截断点应距“充分利用点”不小于
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 EMBED Equation.3 [image: image161.wmf]
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（c）纵筋伸入支座的锚固长度
[image: image166.wmf]a

l

必须大于40d。

具体尺寸见附后的主梁配筋图。

六 墙体计算

1 确定房屋静力计算方案
由大学出版的《混凝土与砌体结构》（程文瀼主编）所附表查得。本厂房为1类楼盖。

2 墙体高厚比验算

由于荷载较大，本厂房墙体采用MU20红砖M10砂浆砌筑，容许高厚比[β]=26。

(1)纵墙高厚比验算

山墙之间的距离s=30m<32m,属刚性方案。墙高H=4.2m, s=30m>2H=8.4m。则计算高度H0=1.0H=4.2m。取相邻窗间墙宽s=5.0计算，其窗洞宽bs=3.6m,考虑门窗洞口的修正系数
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纵墙为承重墙  
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 满足要求。

（2）横墙高厚比验算

纵墙之间的距离s=18m<32m,属刚性方案。墙高H=4.2m, s=18m>2H=8.4m。则计算高度H0=1.0H=4.2m。其门洞宽bs=2.0m,考虑门窗洞口的修正系数
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 EMBED Equation.3 [image: image172.wmf]0

.

1

1

=

m


由公式        
[image: image173.wmf]]

[

2

1

0

b

m

m

b

£

=

h

H


现
[image: image174.wmf]86

.

24

26

956

.

0

0

.

1

]

[

35

.

11

37

.

0

2

.

4

2

1

0

=

´

´

=

£

=

=

=

b

m

m

b

h

H

 满足要求。

3 纵墙承载力计算

取宽度为一个开间的窗间墙（s=5.0m）为计算单元。
屋面荷载：恒载为gk=5.3KN/m2（不包括梁自重），活载为qk=0.7KN/m2
楼面荷载：恒载为gk=2.9KN/m2（不包括梁自重），活载为qk=5.0KN/m2
370mm墙（双面粉刷）自重：7.62 KN/m2
钢框玻璃窗自重：0.45 KN/m2
每一个开间梁自重：25×(0.25×0.52×3+0.2×0.32×5)=17.75KN
根据设计基本资料和《砌体规》可知可不考虑风荷载，仅按竖向荷载作用验算墙体。


[image: image175.wmf]附图10 标准单元荷载计算截面
（1） 选取计算截面

由于墙体厚度一样，材料强度等级一样，现取每层窗间墙上、下两处的截面(窗洞口上部和窗洞口下部)为计算截面，见附图10。
(2)荷载计算

一个计算单元的荷载标准值

已知女儿墙高度800mm,窗尺寸为3000mm×3600mm。

女儿墙墙重： 7.62×5×0.8 =30.48kN
每层墙重：7.62×5×(4.2-3.0)+7.62×(5-3.6)×3+0.45×3.0×3.6=82.58kN

屋面荷载：恒荷载:5.3×5×3+17.75=97.25kN

 活荷载: 0.7×5×3=10.5kN            107.75kN 

楼面荷载：恒荷载: 2.9×5×3+17.75=61.25KN

活荷载: 5.0×5×3=75KN              136.25kN 

每层截面处墙重：

截面1——1、截面3——3、截面5——5、截面7——7：

7.62×5×0.2=7.62KN

截面2——2、截面4——4、截面6——6、截面8——8：

7.62+7.62×1.4×3.0+0.45×3×3.6=7.62+36.84=44.48kN

（3）力计算

梁端支承压力到墙边的距离c
对于屋盖：c=0.33a0对于楼盖：c=0.4a0
（上述式中梁的有效支承长度
[image: image176.wmf]mm

f

h

a

c

86

.

145

82

.

2

600

10

10

0

=

´

=

=

）

(a)荷截标准值产生的力：
第四层：截面1——1：

N1K=NUK+NLK=30.48+107.75+7.62=145.85KN

墙顶面处弯矩:
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                =107.75×136.9=14.75kN·m
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截面2——2：

    N2K=145.85+36.84=182.69 kN
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第三层：截面3——3

N3K=30.48+82.58+107.75+136.25+7.62=364.68kN
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          =136.25×126.7=17.26 kN·m
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截面4——4

N4K=364.68+36.84=401.52 KN
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m

e

23

.

10

01023

.

0

52

.

401

11

.

4

=

=

=


第二层：截面5——5

N5K=30.48+107.75+136.25×2+82.58×2+7.62=583.51 KN

MK=17.26KN·mm    M5K=16.43KN·m
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截面6——6

N6K=583.51+36.84=620.35 KN

MK=17.26KN·mm    M6K=4.11KN·m
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第一层：截面7——7

N7K=583.51+136.25+82.58=802.34kN

MK=17.26KN·mm    M5K=16.43KN·m
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截面8——8

N8K=802.34+36.84=839.18 kN

MK=17.26KN·mm    M8K=4.11KN·m
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(b)荷载设计值产生的力

截面1——1

N1=1.2(30.48+97.25+7.62)+1.4×10.5=177.12kN

墙顶面弯矩：M=（1.2×97.25+1.4×10.5）×136.9=17.99KN·m
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截面2——2

N2=177.12+1.2×36.84=221.33kN
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截面3——3
N3 =1.2(30.48+82.58+97.25+61.25+7.62)+1.4(10.5+75)

=454.72KN

M =(1.2×61.25+1.4×75)×126.7=22.62 KN·m
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截面4——4

N4=454.72+1.2×36.84=498.93KN
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截面5——5

N5=454.72+1.2×(82.58+61.25)+1.4×75=732.32KN

M =(1.2×61.25+1.4×75)×126.7=22.62 KN·m
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截面6——6

N6=732.32+1.2×36.84=776.53KN
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截面7——7

N7=732.32+1.2×(82.58+61.25)+1.4×75=1009.92KN

M =(1.2×61.25+1.4×75)×126.7=22.62 KN·m
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截面8——8

N8=1009.92+1.2×36.84=1054.13KN


[image: image200.wmf]m

kN

M

×

=

-

-

´

=

39

.

5

2

.

4

0

.

3

2

.

0

2

.

4

62

.

22

8


(4)验算截面承载力
截面承载力计算见附表6。

4 主梁梁端支承处局部受压承载力计算
今取最底层的梁端进行计算。

已知A0=（250+370×2）×370=366300mm2,底层梁端荷载标准值产生的支承压力N1K=136.25KN，设计值N1=1.2×61.25+1.4×75=178.50KN,作用在A0围的上部荷载标准值产生的轴向力：

N0K =(802.34-7.62×5×0.12) ×(366300/370×5000)

=797.768×0.198=157.96KN
N0 =(1009.92-7.62×5×0.12×1.2) ×(366300/370×5000)

=1004.43×0.198=198.88KN
由于梁跨度为6.0m大于4.8 m。故设置与梁端现浇成整体混凝土垫块。垫块尺寸ab=450mm，bb=370mm,tb=180mm。垫块自梁边每边挑出的长度为100mm<tb，符合刚性垫块要求。

梁端的有效支承长度
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    则上部荷载可以不考虑。

砌体局部抗压强度提高系数

附表6 截面承载力计算

	层数
	截面
	N（KN）
	M（KN·m）
	e(mm)
	e/h
	y(mm)
	e/y
	β=H0/h
	
[image: image205.wmf]y


	A(mm2)
	
[image: image206.wmf]f
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fA

N
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y
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	结果

	四层
	1-1
	177.12
	17.13
	96.26
	0.2602
	185
	0.52<0.7
	11.35
	0.343
	518000>0.3m2
	2.82
	501.04
	满足

	
	2-2
	221.33
	4.28
	19.21
	0.0519
	185
	0.104<0.7
	11.35
	0.732
	518000>0.3m
	2.82
	1069.28
	满足

	三层
	3-3
	454.72
	21.54
	45.05
	0.1218
	185
	0.24<0.7
	11.35
	0.589
	518000>0.3m
	2.82
	860.39
	满足

	
	4-4
	498.93
	5.39
	10.23
	0.0276
	185
	0.055<0.7
	11.35
	0.781
	518000>0.3m
	2.82
	1140.85
	满足

	二层
	5-5
	732.32
	21.54
	28.16
	0.0761
	185
	0.152<0.7
	11.35
	0.684
	518000>0.3m
	2.82
	999.16
	满足

	
	6-6
	776.53
	5.39
	6.63
	0.0179
	185
	0.036<0.7
	11.35
	0.800
	518000>0.3m
	2.82
	1168.61
	满足

	一层
	7-7
	1009.92
	21.54
	20.47
	0.0553
	185
	0.111<0.7
	11.35
	0.726
	518000>0.3m
	2.82
	1060.51
	满足

	
	8-8
	1054.13
	5.39
	4.90
	0.0132
	185
	0.026<0.7
	11.35
	0.809
	518000>0.3m
	2.82
	1181.75
	满足


注： 5.39表中因所有的A均大于0.3m2,故ra=1.0.
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梁端底面压应力完整系数
[image: image209.wmf]h
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可见，采用与梁端整浇的垫块，局部受压承载力满足要求。

5 墙体的构造措施

为防止和减轻屋盖的温度变化和砌体干缩变形引起墙体的裂缝，在屋盖上应设置保温层，并用绿豆砂作保护层。

设置好沉降缝，并在窗洞四周设置钢筋混凝土边框。墙体转角处纵墙与横墙交接处应同时砌筑，并沿墙四周设置连续的钢筋混凝土圈梁。

在室地面以下，室外散水坡顶面以上的砌体，铺设水泥砂浆防潮层。室外勒脚部采用水泥砂浆粉刷并抹光。

七 设计小结

通过本设计，本人掌握了单向板的受力特点。单向板肋梁盖的荷载传递途径。深入了解了塑性力重分布的基本原理，熟练掌握现浇单向板肋梁盖中等跨连续主梁、次梁和板的设计计算方法，包括按弹性理论的力计算，按塑性力重分布的力计算。等跨连续梁、板的截面设计，等跨连续梁、板的主要构造要求。

了解砌体与砂浆种类对强度的影响，理解了砌体种类、组成和基本物理力学性能。能熟练利用各种参考书籍查用各种类型砌体的力学计算指标。

主要参考书目：

1 袁必果主编，《钢筋混凝土与砖石结构》，大学，1992，；

2 程文瀼主编，全国高等教育自学考试指定教材，《钢筋混凝土与砌体结构》（房屋建筑工程专业），大学，1999。

3 建筑结构荷载规 GBJ9——87；

4 混凝土结构设计规GBJ10——89与第一次、第二次局部修订；

5 砌体结构设计规；
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